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І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.

І Д .  Актуальність теї^и. Основу сучасної стратегії функці­
онування суспільства становить перехід до принципово нової мо­
делі господарювання, яка побудована на використанні економіч­

них методів регулювання. Практична реалізація такого переходу 

зумовлює необхідність радикальної реформи господарського меха­

нізму в с іє ї економічної системи і глибоких перетворень у діяль­

ності основних господарюючих су б 'єк т ів  -  підприємств.

Перехід до ринку і зв ’ язані з ним корінні зміни господар­

ських відносин -  роздержавлення і приватизація, ааміна дирек­

тивного управління вільним підприемництвом-змушують підприєм­

ства всіх  секторів економіки, включаючи сферу послуг, працюва­

ти у відповіднасті з законами ринку. Виникла необхідність опа­

нування ново-го типу економічної поведінки, адаптації різних ви­

д ів  господарської діяльності до динамічної ринкової ситуації в 

умовах конкуренці ї . Визначене однаковою мі рою стосується і ма­

сового харчування як однієї з галузей сфери послуг*

Ефективний пере5£ід“ц іе ї галузі на ринкові принципи госпо­

дарювання иередбачаз створення цілісної концепції розвитку сис­

теми організованого харчування в умовах різноманітності форм 

власності, вибір критеріїв функціонування ї ї  підсистем, оцінку 

кон'юнктури ринку товарів, послуг І нерухомості,

Питанням вивчення споживчого попиту на продукцію і послу­

ги торгівлі та масового харчування присвячені роботи Бєляєвсь- 

кого І .К . , Головача А .В -г-Кочерги 0 .1 "П 'ятакової $ ,С ., Ряуао- 

ва Н.Н., Ходорової З.С. Теоретичні аспекти розвитку роздрібного 

товарообороту, його прогнозування викладене у працях Бєляєвсько- 

го І .К . ,  Рождественської Л.Г. та ін . Організаційно-економічні



основи управління торгівлею відображено у роботах Пазухи Н.Д. 

Ці та інші аптори заклали методологічні і методичні основи 

вдосконалення господарського механізму галузі, визначення по­

питу на товари та послуги споживчого призначення.

Проте в нинішніх умовах виникла необхідність вивчення но­

вого елементу, який є складовою механізму функціонування рин­

кової економіки -  ринку нерухомості. Актуальними є теоретичні 

розробки проблем формування пропонування і попиту вже не тіль­

ки на продукцію і послуги, але й на самі підприємства масового 

харчування. Таких розробок на сьогодні немає, по стримує про­

цес приватизації в галузі. Не досліджено закономірності і тен­

денції формування кон’ юнктури ринку нерухомості. Не знайшли 

розв’ язання проблеми визначення міри інвестиційного ризику, 
конкурентоспроможності підприємств масового харчування і пос­

луг, що ці підприємства надають. Не знайшли ще застосуван­

ня прийняті в міжнародній практиці методи аналізу фінансової 

стійкості підприємств, зокрема, об ’ єк тів  приватизації.
Теоретична і практична нерозробленність зазначених проб- 

лем і зумовила обрання теми дослідження.
1 .2 . Мете, і завдання дослідження. Мета дисертаційної ро­

боти -  ка основі статистичного вивчення особливостей функціо­

нування підприємств масового харчування в умовах переходу до 
ринкових відносин розробити методичні засади економіко-статис- 

тичноРо аналізу кон’ юнктури ринку нерухомості, практичні реко­
мендації по оцінці та методику прогнозування попиту і пропону­

вання о б ’ єктів  малої приватизації.
Відповідно до мети дослідження були вирішені такі завдан­

ня:
побудована система статистичних характеристик масового

4,
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харчування в структурі показників економічної кон’ юнктури;

виконано аналіз обсягу та структури пропонування о б ’ єктів  

масового харчування на рищу нерухомості;

визначене поняття та розроблена методика аналізу і н в е с ­

тиційного попиту на об 'єкти  по формуючим його факторах;

зд іПенено вуалі з попиту трудових колективів і приватних 

о с іб  на о б ’ єкти масового харчування;

розроблені основні напрями сегментації ринку о б ’ єктів  

малої приватизації по інвесторах;

обгрунтовано форми, способи І строки приватизації під­

приємств масового харчування на основі соціологічного моніто- 

ринга;

розроблено методи ^налі зу конкурентоспроможності послуг 
иасо,вого харчування;

запропонована система статистичних показників і методи­

ка аналізу, фінансового стану підприємств;
розроблена методика прогнозування попиту і пропонування 

об 'єктів, масового харчування.

1 ,3 . Предмет та о б ’ єкт дослідження. Предметом дослідження 

в організаційно-економічний і фінансовий стан масового харчу­

вання ,тб форми його перетворення в умова* Переходу до ринкови>- 
відносин.

За об 'єк т  дослідження взято сукупність підприємств масо- 

вогр харчування України як потенційних о б ’ єк тів  малої привати­
за ц ії.

1 .4 . Теоретичну га метододогічн-У основу дослідження стано­

вив діалектичний п ід х ід , суть якого у всебічному вивченні за­

кономірностей формування структури, динаміки та взаємозв’ язків
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складних і стохастичних за своєю природою соціально-еконо­

мічних процесів.
Статистична обробка інформації провадилась з викорис­

танням відносних і середніх величин, характеристик варіації 
динаміки, рядів розподілу, таксономічного методу.

1 .5 . Зв’ язок з планом науково-дослідних р об іт . Проведе­

не дослідження виконане е межах тем: "Прогнозування ринку 

нерухомості в с^ері матеріальни-побутовсго обслуговування", 

розробленої за участю автора у Раді по вивченню продуктивних 

сил України АН України, та "Методологія і методика аналізу 

на прогнозування ринку праці і кон’ юнктури товарного ринку'*' 

/реєстраційний № 0І.9 .І004І682  від 25.09.91 р . / ,  розробленої 
за участю автора на кафедрі статистики Київського державного 
економічного університету,

1 .6 . Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперле 
проведено комплексне статистичне і соціологічне дослідження 

приватизаційного пропонування та інвестиційного Попиту на 
підприємства масового харчування як об ’ єкти приватизації.

Запропоновані та реалізовані методичні підходи до ста­

тистичного дослідження приватизаційного пропонування в масо­

вому харчуванні, які дозволяють визначити кількість о б ’ єк т ів , 
що підлягають приватизації, їх  типову структуру з врахуван­

ням форм власності, оссбливсстей розміщення та потужності.

Розкриті основні риси категорії “ інвестиційний попит,: як 

особливої ферм проязу потреби населення, опосередненої дією 

відносин з приводу вкладення особистих заощаджень з об ’ єкти 

приватизації та виражаючої об'єктивну необхідність розвитку 

приватизаційних процесів в сфері послуг.
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Розроблена методика прогнозування інвестиційного попи­

ту та приватизаційного пропонування, яка основана на викорис­

танні структурно-функціональної моделі, що описує розподіл 
о б 'єк т ів  та су б ’ єк тів  по групоутворюючих ознаках.

Виділено специфічні особливості категорій інвестиційно­

го ризику у сфері приватизації о б ’ єктів  масового харчування, 

запропоновано сценарій оцінки та алгоритм розрахунку ризику 

і фактори, що визначають його рівень та динаміку.

Запропоновано систему статистичних показників для аналі­

зу фінансового стану підприємств, яка дозволяє виявити сту­

пінь конкурентноспроможності о б ’ єк тів  приватизації та послуг 

масового харчування, вдосконалити методику фінансового аналі­

зу з врахуванням зарубіжного досвід}'.
1 .7 . Практична значимість результатів дослідження. Вико­

ристання розроблених статистичних характеристик обсягу і 
структури приватизаційного пропонування об ’ єк тів  масового 

харчування доцільне для обгрунтування переліку о б ’ єк тів  кому­

нальної власності, які підлягають приватизації.

Методика аналізу та результати соціологічного досліджен­

ня інвестиційного попиту рекомендуються для застосування в 
економічній і господарській практиці при оцінці його обсягу, 

визначенні засобів приватизації та Яидів державної підпримки 

приватизованих підприємств, а також для врахування можливих 
соціальних наслідків приватизації.

Реалізація методики прогнозування обсягу і структури при­

ватизаційного попиту та пропонування територіальними органами 

дозволить підвищити науковий рівень регіональних програм при­
ватизації.



в

Оцінка інвестиційного ризику по запропонованому у ди­
сертації сценаріь дозволяє потенційним інвесторам при вкла­

данні капіталів в об'єкти приватизації визначити умови ви­

никнення ризику та окреслити шляхи його зниження.

Врахування виявлених в ході дослідження факторів, які 

впливають на вартість о б 'є к т ів , дозволить обгрунтовано фор­

мувати їх  ринкову вартість в процесі приватизації.

Методи аналізу фінансового стану підприємств масового 

харчування у сукупності з методами розрахунку конкурентоспро­
можності рекомендується використовувати статистичним, фінан­

совим та податковий органам для визначення бюджетних надход­

жень як від  приватизації підприємств масового харчування, так 

і від їх  господарської д іяльності.

Результати дисертаційних досліджень можуть бути викорис­

тані територіальними органами приватизації, податковими ін ­

спекціями, асоціаціями, об'єднаннями і підприємствами, ідо на­

дають послуги населенню; приватними особами, які виступають 
потенційними інвесторами о б 'єк т ів  приватизації, а також у на­

вчальному процесі економічних вузів і факультетів в курсах 

"Соціально-економічна статистика" та "Статистика тор г ів л і" .

1 .8 . Апробація і впровадження результатів дослідження. 

Принципові висновки дисертації використані в науковій допові­

ді "Прогнозування ринку нерухомості в сфері матеріально-побу­

тового обслуговування",що підготовлена за участю автора у Ра­

ді по вивченню продуктивних сил України АН України /№ 25/300- 

—14—4 від  0 6 .1 0 .9 3 / і реалі зоваш Фондом майна України /д о ­

відка Фонду майна № І 0 -6 /І —1306 від 07.04.1993 р . / .

Рекомендації по формах і способах приватизації підприємств
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масового харчування за типами впроваджені у господарську 

практику в Одеської,/№ 274 від 25.05.93 р . / ,  Волинської /№342 

від 19.05.93 р . /  і Тернопільської /№ 115 від 29.05.93  р . /  

областях, Республіці Крим /№ 7 -І4 -І8  від 17.06.93 р ./*  Ре­
зультати дослідження використано у навчальному процесі /при 

читанні лекцій і проведенні практичних занять по темі "Ста- , 
тистика торгівл і" в Київському державному економічному' ун і­

верситеті/.
1 .9 . Наукові п.ублі каці І . По результатах дослідження під­

готовлено’ і опубліковано 5 робіт загальним обсягом 0 ,8  др.арк. 
Окремі положення дослідження апробовано на-3 наукових і науко­

во-практичних конференціях по проблемах вдосконалення гос­

подарського механі зму в галузі.
І .І 0 .  Обсяг і структура роботи. Дисертація складається 

з вступу, трьох глав і висновку » містить 217 сторінок маши­
нописного тексту, включаючи 8 схем, 39 таблиць, 47 додатків 

і список використано! літератури із  237 назв.

2 . ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ

2 .1 . Сутність організованого харчування як економічної 
системи визначається поєднанням трьох функцій: виробництва, 

реалізації та організації споживання продукції та послуг. В 

умовах перехода до ринкових відносин на вході данної системи', 

крім попиту населення на продукцію та послуги, а підприємств 
- н а  ресурси, з ’ являються нові категор ії: попит інвесторів 

на нерухомість і пропонування підприємств харчування ЯК об’ ­
єк т ів  приватизації. Йвідси -  виникнення додаткової функції
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системи: забезпечення потреб інвесторів в нерухомості. Да 

числа основних умов, що визначають першочергову приватизацію 

о б ’ єк тів  організованого харчування, віднесені: швидкість 
обороту капіталу, специфіка продукції та послуг, відносна 

стабільність попиту на них, ліквідація централізованого дер­

жавного управління.

Стосовно функціонування в умовах ринкової моделі еконо­

мічного розвитку в організованому харчуванні виділяються дві 

підсистеми; громадське харчування ты масове харчування. Пер­

ша -  з функціями обслуговування організованих контингентів 

населення за місцем роботи або навчання, яка зберігає соц і­

альну спрямованість; друга -  масове харчування, що склада­

ється з підприємств загальноміського призначення для обслу­

говування неорганізованих контингентів.

В основу формування підсистем покладено відношення під­

приємств до одержання прибутку. З цього критерію виділені оз­

наки, що характеризують діяльність підприємств кожної з під­

систем: форми власності , порядок ціноутворення, джерела фі­

нансування, особливості оподаткування /схема І / .

Внаслідок функціональних відмінностей підприємства масо­

вого харчування розглядаються безпосередньо як потенційні 

о б ’ єкти приватизації, а підприємства громадського харчування 

-  опосередковано, через зміну форми власності підприємств, 
організацій і закладів, при яких вони знаходяться.

Виявлена неадекватність основних принципів функціонуван­

ня громадського харчування ринковому механізму; визначені пе­

редумови, що сприяють переходу підприємств масового харчування 

до ринкових відносна. Обгрунтовані основні вимоги до статис-



II

. Форш 
власності

джерела
фінансування

Особливість
оподаткування

Порядок
ціноутворення

Схема X.. Класифікаційні ознаки підсистем організованого 
харчування '
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тичних показників, що характеризують функціонування під­

приємств як об ’ єк тів  приватизації.

Визначена структура підприємств підсистеми масового 

харчування по формах організації виробництва, м істк ості, 

місцезнаходженню, методах обслуговування.

Вивчені тенденції руху підсистем організованого харчу-
. які . .вання в регіонах різних рангів, зумовлені рівнем їх  промис­

лового потенціалу, визначені, передбачувані зрушення в струк­
турі системи на різних етапах переходу до ринкових відносин.

2 .2 . Закономірним наслідком переходу підприємств масо­
вого харчування на ринкові відносини є переміщення акценту 

економіко-статистичного аналізу на результати фінансово-го­

сподарської д іяльності, що зумовлює необхідність модифікації 

відповідної системи статистичних показників.

Дано характеристику змін структури статистичних форм 

зв ітн ост і, які подають підприємства; їх  адресності: з л ік в і­

дацією вертикальних управлінських структур, появою різнома­
нітних форм власності підприємства звітують тільки перед 

органами державної статистики, фінансової і податкової ін -  
сп ец ії. В умовах ринкової економіки за державою повинні бути 

збережені тільки функції контролю за вчасною оплатою підпри­
ємством масового харчування податків і виконанням чинного за­

конодавства. Всі інші функції, включаючи виконання договорів, 
додержання фінансової дисципліни, економію всіх видів ресур­

с ів , зниження витрат, розвиток матеріальної бази е прерога­

тивою самих підприємств.
Розроблено основи класифікації і запропоновано статис­

тичні показники, які характеризуютв функціонування органі зо -
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даного харчування і створюючих його складових на різних р ів­

нях управління. Склад показників підпорядковано завданням 

статистичного дослідження господарської діяльності підпри­
ємств масового харчування, з одного боку -  як о б 'єк т ів  ринку 

нерухомості, з другого -  як елемента ринку послуг. Ці показ­

ники призначені для характеристики внеску масового харчуван­

ня у створення валового національного продукту'та національ­

ного доходу, обсягу продаж і його товарної структури, роз­

витку матеріальної бази, результатів господарської діяльнос­

т і і їх  впливу на формування державного та місцевих бюджетів.

2 .3 . Як основну складову ринку нерухомості розглянуто 

приватизаційне пропонування. Інформація про інвестиційне про­

понування підприємств одержана в результаті аналітичних уза­

гальнень статистичної, централізованої та відомчої зв ітн ост і, 

а також даних спеціального вибіркового обстеження.

В процесі дослідження виділені основні фактори, що впли­
вають на обсяг і структуру інвестиційного пропонування о б ’ єк­

т ів  масового харчування: наявність у підприємства статусу юри­

дичної особи, місцезнаходження підприємства, його забезпече­

н ість  власним приміщенням, належність підприємства до певно­

го типу /ресторан, кафе, їдальня, спеціалізоване підприємство/, 

потужність підприємства, форма власності. Побудова та аналіз 

групувань підприємств масового харчування за переліченими оз­
наками дали характеристику впливу окремих факторів на струк­

туру пропонування, виявили пріоритети, черговість та етапи 

Приватизації. Першочерговій приватизації підлягають підприєм­

ства масового харчування, розташовані у власних приміщеннях 

/1560 одиниць або 26 % в ід  загальної кількості загальнодо-
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ступних підприємств/. Варіація цього показника по регіонах, 

яка визначав територіальні відмінності в обсязі інвестицій­

ного попиту, становить від  41,2  % -  у Республіці Крим до 

19,1 % в Луганській області. Запропоновано комплекс заходів, 

включаючи розробку відповідного правового забезпечення, не­

обхідних для збільшення реального обсягу пропонування на 

ринку нерухомості.

2 .4 . Інвестиційний попит розглядається як економічна 

категорія, що пов'язана з реформуванням форм власності, та ви­

значається як сукупний попит різних покупців /ін в е ст о р ів /, 

виражений вкладанням в об'єкти приватизації особистих прива­

тизаційних сертифікатів, заощаджень у вигляді коштів, креди­

т ів  і позик банків в обмін на цінні папери /а к ц і ї / .  Вивчення 

інвестиційного попиту на об 'єкти масового харчування викона­
но з залученням соціологічного моніторинга. Реалізація цьо­

го методу дозволила виявити інтереси та точки зору різних 

соціальних груп населення на приватизацію, як процес відчу­

ження майна, яке знаходиться в загальнодержавній і комуналь­

ній власності, на користь фізичних і юридичних приватних 

о с іб .

Як потенційні розглядаються дві групи інвесторів : сукуп­

н ість трудових колективів підприємств масового харчування 

/група А / та фізичні особи, в числі яких -  працівники вітчиз­

няних державних і недержавних структур, а також іноземні 

підприємці /група Б /. Загальна кількість респондентів -  935 

чоловік, соціологічним обстеженням охоплено 222 підприємства 

масового харчування.

Аналіз результатів обстеження виявив: обсяг т̂а структуру
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інвестиційного попиту; сегментацію попиту на об'єкти прива­

тизації та умови, що визначають його; способи приватизації 
для різних типів підприємств, яким віддають перевагу потен­

ційні інвестори; фактори, що формують ринкову вартість під­

приємств, які приватизуються; строки проведення приватизації 

та ї ї  соціально-економічні наслідки; види необхідної держав­

ної підтримки приватизованих підприємств; причини, які галь­

мують процес приватизації та ї ї  психологічні аспекти.

Установлено, що м істкість ринку о б ’ єк тів  масового хар­

чування формується на 60 % за рахунок попиту працівників 

трудових колективів, на ЗО % -  працівниками державних і не­

державних вітчизняних структур і на 10 % -  іноземними інвес­

торами.

За оцінкою, кожний третій і з  працівників підприємств і 

кожний другий і з  представників адміністративно-управлінсько­

го персоналу виявляють бажання стати власниками підприємств. 

Таким чином, майже на кожному підприємстві масового харчуван­

ня в особи, здатні створити ініціативну групу по приватизації 

о б ’ єкта. Приблизно половина з опитаних мають частково реалі­

зоване /на підставі пайової у ч а ст і/ почуття власника j. близь­

ка ЗО % -  цілком реалізоване /на підставі одноособового воло­

діння підприємством/.

Виявлено зворотну залежність між кількістю працівників, 

які бажають стати власниками підприємства, на якому працюють, 

від його виробничої потужності /у  крупних підприємствах число І 

бажаючих виступати найманим працівником є вищим/. Встанов­

лено, що з числа бажаючих стати власником на правах одноосо­

бового володіння лише кожний 14-ий готовий узяти на себе уп-
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равління або ризик; решта віддають перевагу передачі функ­

цій керуваннь підприємством професійному менеджеру. Такий 

розподіл оцінок дозволяє визначити не лише ступінь соціаль- 

НОгПСИХрЛОГІЧНОІ готовності членів трудових колективів до 

роботи з умовах конкуренції, але й необхідність підготовки 

професійних менеджерів для цього сектора економіки.

Визначені основні фактори, які гальмують приватизація.

Др їх  числа для вітчизняних потенційних інвесторів відно­

сяться; діяльність, уряду та органів приватизації на місцях, 

недостатню інформованість; «ля іноземних -  недосконалість 
нормативно-гзаконодавчої бази.

Виявлено суперечність інтересів  трудових колективів і 

можливих інвесторів, які не зв ’ язані з діяльністю підпри­

ємств. Способом приватизації підприємств масового харчуван­

ня, якому, на думку працівників трудових колективів, відда­

ється найбільша перевага, в викуп об ’ єк т ів  трудовим колек­

тивом на пільгових умовах, тобто створення закритих акці­

онерних товариств, що не передбачає конкурсу покупці в. По­

тенційні . інвестори з числа працівників інших державних і не­

державних структур, а також іноземні підприємці віддають пе­

ревагу проведенню конкурсу або аукціону. З нашої точки зору, 

для вирішення даного протиріччя необхідно надати трудовим 

колективам право пільгового викупу підприємств з виконанням 

таких основних вимог: збереження профілю приватизованого п ід­

приємства; зростання обсягу та підвищення якості продукції та 

послуг; досягнення беззбитковості фінансово-господарської д і ­

яльності . У випадку невиконання перерахованих вимог у встанов­
лений строк підприємство підлягає аукціонній в£о  конкурсній
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приватизації.
2 .5 . Виділено фактори, що формують попит потенційних 

інвесторів на о б ’ єкти приватизації,! здійснено їх  групування. 

В основу групування покладено вплив зовнішнього / о б ’ єктивні 

фактори/ і внутрішнього середовища /с у б ’ єктивні фактори/ Hd 

функціонування підприємств /таблиця І / .  Визначений кількіс­

ний вплив сукупності об ’ єктивних та су б ’ єктивних факторів на 

формування інвестиційного попиту. Виявлено, що суб ’ єктивні 

фактори б  більшій мірі впливають на обсяг інвестиційного По­
питу трудових колективів, а о б ’ єктивні -  на попит працівни­

к ів  інших державних і недержавних комерційних структур,у ідо 

пояснюється відмінностями в пріоритетах. Якщо для респонден­

т ів  групи А на першому місці по значущості -  фактор розміщен­
ня підприємства /4 1 ,8  % респондентів/, то для респондентів 

групи Б -  сфера діяльності потенційного інвестора /3 1 ,8  % 
респондентів/, в той час, як фактор розміщення підприємства -  

на четзертомУ м ісц і. Рангування факторів в залежності від 
ступеню їх  зпливу на інвестиційний попит трудових колективів 

виглядав такям чином;

Ф а к т -о р Ранг

Розміщення підприємства Г
Сфера діяльності потенційного інвестора 
Забезпечення потенційних інвесторів коштами

П

для' придбання нерухомості Ш
Вік потенційного інвестора
Інформованісгь потенційного, інвестора про сферу.

ІУ
приватизації У
Гарантії додержання прав власника УІ
економічна ситуація в країні УП
Тип підприємства
Рівень спеціальної підготовки для організації і

УІ11

ведення власної справи IX
Порядок оформлення приватизаційних документів
Інвестиційний риск

X
XI
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Групування факторів, що формують обсяг 
інвестиційного попиту на об ’ єкти малої приватизації

* Фактори розташовані за ступенем їх  впливу на обсяг інвести­
ційного попиту.

Група Підгрупа Фактор*

Об'єктивні Т і , що визнача­ Гарантії права власника
ються загальни­ Стан нормативно-законодавчої
ми соціально- бази
економічними Інвестиційний риск
умовами роз­ Економічна ситуація в країні
витку Діяльність місцевих органів при­

ватизації
Ставлення до приватизації галу­
зевих органів управління
Порядок оформлення приватиза­
ційних документів

Т і , що визна­ Розміщення
чаються станом Тип
приватизацій­ Спеці алі зація
ного об'єкта Розмір /к іл ьк ість  місць/

Технічна оснащеність
Ступінь зношення основних фондів

Суб'єк­ Т і , що визна­ Вік
тивні чаються. потен­ Сфера діяльності

ційним інвес­
тором

Інформованість про сферу прива­
тизації
Рівень спеціальної підготовки для 
організації і ведення власної 
справи
Наявність коштів для придбання 
нерухомості
Ставлення до привати- ц ії трудо­
вих колективів
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2 .6 . Розроблена методика прогнозування обсягу та струк­

тури пропонування і попиту та об*екти малої приватизації, що 

передбачає оцінку факторів, формуючих попит на об'єкти при­

ватизації; визначення критеріїв відбору о б 'є к т ів  і су б :єктів  

приватизації; побудову структурно-функціональної моделі роз­

поділу об 'єк т ів  і су б 'єк т ів  приватизації за груповими озна­

ками чи критеріями; розробка рекомендацій по методичному за­

безпеченню програми приватизації,

Встановлено, що основними ознакзми відбору су б 'єк т ів  при­

ватизації -  потенційних інвесторів є сфера їх  діяльності, вік 

та інформованість про сферу приватизації; критеріями відне­

сення підприємств масового харчування до о б 'є к т ів  приватиза­

ц ії -  тип підприємства j його місцезнаходження. Загальний ви­

гляд структурно-функціональної матриці, яка характеризує роз­

поділ су б 'єк т ів  та о б 'єк т ів  приватизації за груповими ознака­

ми, показаний на схемі 2 .

Суб'єкти приватиза­
ц ії -  групи інвесторів

Об'єкти приватизації -  
склад підприємств, що 
приватизуються
т

Разом

Група А, всього 
в тому числі:

по сфері зайнятості 
віку
наявності коштів для 
придбання нерухомості 

Група Б, всього 
в тому числі: 

вітчизняні:
по сфері зайнятості 
віку 

іноземні:
по сфері зайнятості 
віку

6L;

Vi

Разом v /ч w * .......................Wn. ZW^-ZVk,
Схема 2 . Матриця розподілу структурних’елементі в процесу при­

ватизації.
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Вихідна матриця складається з елементів t які

оцінюють абсолютну кількість о б ’ єк тів  приватизації в розпо­
ділі по су б ’ єктах приватизації. Елементи балансу матриці 

(Xyj за строками характеризують розподіл попиту або намірів 
кожної групи інвесторів по різних о б ’ єктах приватизації, по 

стовпчиках -  розподіл окремих о б ’ єктів  приватизації між окре­
мими групами інвесторів.

Відповідні зв'язки аналізуються за допомогою коефіцієн­

т ів  і , де = — “ 4— характеризує роз­

поділ попиту окремих груп інвесторів;

участь окремих інвесторів у попиті на конкретну групу о б ’ єк­
т ів  приватизації» Розрахунок динаміки та структура інвести­

ційного попиту та приватизаційного пропонування на перспекти­

ву базується на їх  залежності від факторів та критеріїв, що

2 .7 . Вивчена нова, стосовно масового харчування, компо­

нента ринку нерухомості -  інвестиційний ризик, яка виникає 

при вкладенні капіталу в об ’ єкти приватизації. Виявлені роз­

біжності між основними умовами, що визначають ступінь інвес­
тиційного ризику, та факторами, що формують обсяг інвестицій­

ного попиту. Запропоновано сценарій оцінки ризику, що вклю­
чає: виявлення умов,ЩО ВПЛИЕЕШТЬ на інвестиційний ризи* за  

визначення характеру їх  д і ї ; ,  пошук основних напрямків знижен­

ня негативного впливу та посилення д ії  умов,якї”~зіГижуют  ̂ інвес-~ 
тиційний ризик, t як результат -  оцінка доцільності вкладення 

капіталів у обраиий об ’ єкт приватизації. .
2 .8 . Дослідженням встановлено засоби підвищення конку- 

рентноздатності підприємств масового харчування, які пов’ яза-

змінюються пропорційно до часу / t / :  г ^  С V),  = iL (Л ),



ні з використанням переваг нижчого та вищого порядку. До 

периих з них віднесені так і, як иикористання дешевих трудо­

вих та сировинних ресурсів; до других -  підвищення якості 

продукції та послуг, використання нетрадиційної сировини 

при створенні унікальних фірмових страв, використання ресур­

созберігаючих технологій.
Можливість реалізації переваг нижчого та вищого порядку 

розглядається в дисертації в нерозривному взаємозв’ язку з 

показниками потенційної прибутковості об 'єкта  приватизації. 

Запропоновано методи визначення обсягу продаж, який забезпе­

чує беззбиткову роботу підприємств з різними видами послуг. 

Один з таких методів рекомендується для розрахунку кількості 

споживачів у підприємствах, які надають тільки послуги по рр- 
ганізації споживання, другий -  для о б 'єк т ів  з більш широкою 

номенклатурою послуг. У перлому випадку розрахунок базується 

на даних про умовно-постійні і умовно-змінні витрати на ор­

ганізацій комерційної діяльності в підприємствах та даних 

про вартість послуги  /покупки/. У другому Еипадку вихідними 

даними для розрахунку є :  роздрібний товарообіг, частка пос­

луги в загальному обсязі продаж, ї ї  ціна та умовно-змінні ви­

трати на нг.дання кожної послуги.

2 .9 . В умовах переходу до ринкової економіки особливого 

значення набуває оцінка результатів діяльності підприємств
*

масового харчування з точки зору ефективності вкладення капі­

талу потенційними інвесторами. В дисертації показано недоліки 

та оснрвні напрямки вдосконалення діючої методики аналізу фі­

нансового стану підприємства, запропоновано нетрадиційні , ля 

вітчизняного господарського та економічного досвіду показники
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оцінки результатів фінансово-господарської діяльності, засно­

вані на використанні зарубіжного досвіду. Як статистичні ха­

рактеристики оцінки запропоновано та апробувано на реальної 

статистичної і бухгалтерської зв ітн ост і: коефіцієнти валово­

го , чистого та операційного прибутку і заборгованості; поточ­

ний коефіцієнт л ікв ідн ості; коефіцієнт і кратності процентів, 

загального покриття, фінансування, інвестування, а також обо­

ротність рахунків дебітор ів .

Впровадження в економічну та господарську практику прин- 

ципіальних положень дисертації дозволить адаптувати діяльність 

підприємств масового харчування до роботи в умовах ринкових 

відносин, створить передумови для економічно обгрунтованого 

рішення проблеми роздержавлення в сфері послуг та для поліп­

шення умов участі населення України в приватизаційних процесах.

3. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ дисертації викладені 
В ТАКИХ опублікованих РОБОТАХ:
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